+

脑卒中并非"卒"不及防

-聊城市人民医院脑科医院加强筛查降低脑卒中发病率

本报记者 夏旭光

"脑卒中"又称"中风""脑血管意外",是由于脑部血管突然破裂或因血管堵塞导致血液不能流入大脑,引起脑组织损伤的疾病,具有发病率高、致残率高、死亡率高和复发率高等"四高"特点。

为提高脑卒中病人的救治效率,聊城市积极推进脑卒中筛查干预工作,加强卒中中心建设,构建五位一体脑卒中防治体系。通过脑卒中筛查,找出高危人群,在发病前着手防治,控制诱发脑卒中的高危因素。2022年10月29日是第17个"世界卒中日",10月28日,记者走进聊城市人民医院脑科医院,近距离了解脑卒中筛查工作。

筛查高危因素进行干预

快速识别脑卒中,及时将患者送 往有救治能力的医院并在第一时间用 药或进行手术,关系着患者的预后。

"脑卒中发病急,救治的'黄金时 间'仅4.5小时,可以用'与死神赛跑' 来形容对脑卒中患者的抢救。但即 使救治及时,救治技术先进,也无法 完全保证脑卒中患者的救治效果。 早期筛查,把高危人群提前找出来, 积极进行干预,对于遏制脑卒中风 险、降低脑卒中发病率有非常重要的 意义。"聊城市人民医院脑科医院副 院长张利勇说,原国家卫生部为了推 动脑卒中防治工作,2009年成立了国 家脑卒中防治办公室,2011年开始推 动全国脑卒中防治与筛查干预工作, 首选了五省一市的部分医院牵头进 行40岁以上人群的脑卒中筛查和干 预工作,聊城市人民医院脑科医院是 其中之一。

聊城市人民医院脑科医院积极履



行社会职能,高度重视脑血管病的预防工作,2006年就开始进行颈动脉彩超免费筛查工作,2008年4月成功开展颈动脉内膜剥脱手术,2011年成为"国家'十二五'科学和技术发展规划协作医院""原卫生部首批脑卒中筛查与防治基地",是脑卒中防治示范基地、首批国家高级卒中中心,多次获得脑卒中防治先进单位、首批国家高级卒中中心先进单位等荣誉称号。

"开始进行脑卒中筛查工作时,群众都不太了解也不太重视。我清楚地记得,2012年有一次筛查,一名患者的颈动脉彩超显示颈动脉已接近闭塞,我们劝他到医院进一步筛查干预,但他完全不在乎,结果不到一周,这名患者就突发大面积脑梗死,再加上送医不及时,抢救了几天,没能挽回生命,他的妻子特别后悔!"聊城市人民医院脑科医院院长王继跃说,该院脑卒中筛查人员不仅把脑卒中筛查作为一项工作,更当成一件利国利民的大事,苦口婆心地对高危人群进行筛查,帮助他们远离脑卒中。

近年来,聊城市人民医院脑科医

院在王继跃的带领下,对脑卒中高危人群进行了全面、连续的动态筛查和评价,先把高危人群找出来,再对这些人群进行持续、动态的个体化跟踪和随访。截至目前,该院已完成40岁以上居民约7.1万人次的院外高危人群筛查和干预工作,筛查出高危人群11031人次,为高危人群建立完善的脑血管病筛查档案,并积极进行随访和健康教育。

为脑卒中患者保驾护航

脑卒中的筛查和防治,不只是一份文件、一个倡议、一个口号。发现 高危人群也并不意味着工作的结束, 还要对其进行健康管理,从防到治形 成闭环。

聊城市人民医院脑科医院脑卒中筛查办公室按照整群抽样的原则确定筛查名单,通过张贴海报、发布通知、村医进村人户等方式进行提前宣传动员,然后再组织现场筛查,参照脑卒中的主要危险因素,筛查出高危、中危和低危人群,并为高危人群

免费做颈动脉血管彩超。

2021年,聊城市人民医院脑科医 院脑卒中筛查人员到开发区一个村 庄进行筛查时,发现村民郑某峰脖子 短、肚子大、体重严重超标。他还有 吸烟、喝酒的习惯,血压、血脂、血糖 全部高出正常指数,就多次苦口婆心 地劝他进行脑卒中筛查。经筛查,才 45岁的郑某峰颈动脉已经变得非常 狭窄。筛查人员又劝他到医院进行 了包括血液、经颅多普勒等在内的其 他专项检查,发现他其他部位的血管 也不同程度地变窄,血管内还有斑 块,后续发病的可能性非常大。医护 人员为他制定了降压、降脂、降体重 等措施,并进行药物干预。不到一年 时间,他的血压、血脂、血糖都得到了 很好地控制,体重减轻了15公斤,颈 动脉狭窄下降到50%以内,他特别感 激筛查人员。

10年来,聊城市人民医院脑科医 院充分发挥神经内科、神经外科省级 临床重点专科、重点专业的优势,积 极探索脑卒中防治体系建设,推进脑 卒中预防、健康教育、急性期规范救 治的全流程全生命周期管理机制,目 前已初步形成"冀鲁豫边区脑卒中预 防与救治服务体系",全市及周边近 30家医院加入"脑卒中急救服务圈", 服务范围辐射冀鲁豫边区,形成了完 善的急性脑卒中救治网。截至2021 年,已有万余人次急性脑卒中患者进 人聊城市人民医院脑科医院绿色通 道进行救治,该院开展急性脑卒中静 脉溶栓3000余人次,开展介入取栓近 千人次。

聊城市人民医院脑科医院脑卒中筛查办公室工作人员冯晶军说,近年来,脑卒中患者呈年轻化趋势,大家一定要重视体检,做好日常健康管理和监测,养成良好的生活习惯,戒烟、控制饮酒,加强锻炼,远离脑卒中。

千里赴渝彰显医者风范

──记莘县人民医院骨三科副主任医师张清波

本报记者 夏旭光

10月27日上午,当记者联系到在彭水开展支医工作的莘县人民医院骨三科副主任医师张清波时,他刚做完一台手术,正向彭水苗族土家族自治县绍庆医院的医护人员传授经验。

聊城是水城,重庆是山城,虽然相隔1300多公里,但山南海北的两地,为了一个共同目标,跨越千里,紧密结合在一起。今年6月底,莘县人民医院骨三科副主任医师张清波和放射科胡国鹏、超声科李俊花加入了由省卫健委组织和牵头的赴渝支医工作组,赴重庆市彭水苗族土家族自治县开展支医工作。

张清波开展支医工作的地点是彭 水苗族土家族自治县绍庆医院,位于彭 水县绍庆社区河堡街。离开聊城,来到 彭水,在医疗条件恶劣、缺医少药的环 境下工作,张清波没有丝毫怨言,反而 深受触动,更加坚定信心克服困难,为 这次医疗支援做点实实在在的事情。

"由于经济落后、卫生条件差,当地 为肺结核、肝炎高发区,而且百姓关节 退行性变以及高血压、糖尿病、高血脂 高发。"张清波积极克服困难,详细了解 当地医疗机构的诊治水平、优劣势项目 以及常见疾病的救治情况,确定了开展 工作的切入点及方向,以积极乐观的心 态投入繁重的支医工作中。 "一个月前,75岁的董大娘出现不明原因的腰部疼痛,翻身或坐下、躺下时疼痛明显,严重影响日常生活和夜间睡眠。听闻山东支医专家在绍庆医院坐诊后,她专程过来看病。"张清波说,他仔细询问了董大娘的病史并为她进行查体、X线拍片及CT检查,诊断董大娘患有L2、L3椎体骨质疏松性骨折。

当地这类患者较多,但绍庆医院各方面的条件有限,以往采取的都是建议患者卧床休息等保守治疗,但保守治疗效果差,患者需要卧床很长时间,还容易留有长期慢性腰痛后遗症。针对这种情况,张清波决定克服困难,协助该院开展L2、L3经皮穿刺椎体成形术(PVP)。术

后,患者疼痛感明显减轻,两天后疼痛感消失。患者出院1个月后,她的女儿专程来到医院对张清波进行了感谢。

"来彭水后,我从最基层的工作做起,教学查房50余次,进行了10余次讲座和培训,完善并提高医院原有诊治技术3项,包括干性骨折的Mippo手术技巧、全髋关节置换术中臼杯安装技术及注意事项、复杂股骨粗隆间骨折的闭合复位手术技巧,帮助医院开展新手术项目1项——脊柱骨松性骨折的经皮穿刺椎体成形术。先后指导或参与各类手术60余台(次)。"张清波告诉记者,他已将经皮穿刺椎体成形术传授给绍庆医院的医生陈俊峰。

"我将再接再厉,更加努力工作,用 所学技术为当地群众多办好事、实事, 提升绍庆医院的医疗技术水平,为推动 鲁渝两地协作高质量发展作出贡献。" 张清波说。